1. A Marsra nemrégiben sikeresen leszallt a ""Curiosity'", azaz "Kivancsisag" nevii,
900 kg tomegii marsjaro, amely az élet jeleit keresi a voros bolygon.
a) A megadott értékek segitségével hatarozza meg a Mars felszinén a gravitacios
gyorsulas értékeét és a Curiosity sulyat! (A Mars tengely koriili forgasatol
tekintsiink el!)
b) Mekkora a Mars felszinén a Marsra vonatkoztatott els6 kozmikus sebesség?

A graviticios dllandé: y=6,67-107" N—rf'_

" a Mars tomege M, =642-10" kg,
o

¥

a Mars sugara R, =3400km.

A keresett értékeket szamitsa ki a rendelkezésre allo adatok alapjan! Szamitasok
hianyaban a feladat nem értékelheto!

(2013. oktdber)
Megoldas:
Adatok: m =900 kg, 667107 Nk';; . M, =642.10% kg, R, =3400km.
a) A Mars felszinén tapasziatharo gravitacios gvorsulds kiszdmitasa:
6 pant
(bonthatd)
Mivel g l}':f—{ (2 pont),
3.0
g=G67-10" %g- E.TSE, {behelyettesités és szamitds, 2 + 2 pont)
A Curiosity sulyanak felirasa és kiszamitdasa;
I+ I pont
G=mege=3300N.
by Az, elsd kozmikus sehesség ™ jelivdsa éx kiszdmitdsa:
7 pant
(honthatd)

"

Az elsi koemikus schességet 11, =g adja meg (3 pont).

(Amennyiben a vizsgizo az clso kozmikus schességre vonatkozd fentt formulaig nem jut
el, de ismertett az elso koemikus sebesség fogalmat, vagy képlettel érelmez pl.
F,o=mg , 2 pont jar erre a részre.)

Ebbal v, =g 8 =/ 3400000-3,7 T o 35502 (rendezés + behelyettesités + szamitas
5 5

1+ 1+ 2 pont).

Orsszesen 15 pont



2. Egy gomb alaki, gombszimmetrikus anyageloszlasi, 9000 km sugaru bolygé
koriil két tirszonda kering korpalyan. Az egyik szonda sebessége 4800 m/s, a
palyajanak sugara 50 000 km. A masik szonda palyajanak sugara 30 000 km.
a) Mekkora a bolygo atlagsiiriisége?

b) Mekkora a masodik szonda sebessége?
A graviticios dllando: ¥ =6,67-107" NL—'?
g’

(2014. majus)
Megoldas:
N-m*
Adatok: R = 9000 km, ry = 50000 km, v, = 4800 m/s, r2 = 30000 km, y=6,67-10™" k—m
2

al  Annak felismerése, fogy a kdrpdivan keringd tirszonda centripetdlis gvorsuldsa éppen
a gravifidcios gyvorsulassal egvenld:
2 pont

Amennyiben a vizsgizd ezt expliciten nem irja le, de egyénelmilen ennek megfelelien
szimol, a két pont jar.

A bolved tdmegének megaddsa:

5 pont
{Borithidite)
Az elsd lirszonda mozgdsira = }"l'z (2 pont),
fi i
.2 . .
amibil M =211 =1 73.10% kg (rendezés + szimitis, 2 + 1 pont)
¥
A bolygd alagsiniségdének meghatdrozdsa:
2 pant
(Bomthia)

Mivel I’ =%R‘-n=3,[15~m“ m’ (1 pont), a siiriiségre p=1—f=5ﬁwk—% adodik
m

(1 pont).

bl A masodik drszonda sebességének meghatdrozdsa:

& parit
(Bomthia)
A misodik drszonda mozgdsdra LR ;r"'i (2 pont),
r T
amibdly, = [LM _ 6200 ™ (rendezés + szamitis, 2 + 2 pont).

rs 5

Osszesen 15 pont



